	灣潭學童看KANO 魏德聖勉「永不放棄」
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中埔鄉灣潭國小學童昨天圓夢看電影「KANO」，下午監製魏德聖（左）與小朋友會面，並在檳榔魁扇上簽名。
記者林伯驊／攝影



	「希望你們也和嘉農一樣，永不放棄！」KANO監製魏德聖昨天與中埔鄉灣潭國小學童相見歡，勉勵他們不要因為偏鄉、弱勢而放棄，還耐心逐一在「檳榔魁扇」上簽名，讓剛看完「KANO」的學童們全都樂翻了。 

本報日前獨家披露灣潭社區與學童為電影製作「檳榔魁扇」，因部分家庭屬弱勢經濟，沒辦法看電影，嘉義市商業文化促進協會看到聯合報報導，決定慷慨解囊，為他們包場，昨天師生一同進戲院圓夢。 

「從來沒有校外教學來看電影！」灣潭國小老師私下笑稱，學童樂壞了，進戲院時還每人發一把扇子，當劇情進入最後高潮，小朋友隨著激情比賽揮舞手中扇，「加油！加油！」，「好像我們也在現場」，直說是最有臨場感的一場電影。 

魏德聖下午與小朋友相見歡，他表示，電影中當時的嘉農也是弱勢，出國比賽沒有人看好，沒想到一路過關斬將，希望小朋友能學習精神，「永遠不要放棄！」 

魏德聖說，其實自己現在才知道扇子出自灣潭小朋友之手，覺得扇子很有特色，一面寫「KANO」、一面「阿里山」，完整傳達台灣精神，成為片中象徵凝聚力的亮點。 

嘉義市商業文化促進協會昨天出席，接受灣潭社區致贈300支「檳榔魁扇」答謝；縣長張花冠也出席代表支持與感謝之意。 


灣潭國小學生彩繪KANO電影加油扇～美夢成真之旅
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	大合照。


宋其佳/報導 
　嘉義縣中埔鄉灣潭國小學童與社區民眾為電影「KANO」製作的500支加油用「檳榔扇」，吸引觀眾目光，但多數學童卻無緣看到電影，嘉義北門驛文化商圈共進會獲悉後，27日招待全校師生70多人進電影院觀賞，一償宿願，開心不已。 
　灣潭國小「KANO文化之旅」校外教學，在中埔鄉公所協助下，分別到嘉義高商、文化路圓環欣賞KANO塑像，並拍照留念，看完電影後也到嘉義舊菸酒公賣局參觀「台灣本壘、「KANO」精神-台灣棒球精神主題展」，當神秘嘉賓魏德聖導演突然現身，師生驚喜不已，爭相請魏導在扇子簽名。 
　縣長張花冠也到現場與學童分享電影觀後感，並代表灣潭社區致贈贊助單位嘉義北門驛文化商圈共進會300支加油扇，請商圈協助行銷地方，感謝商圈招待小朋友看電影。張縣長期勉學童知恩惜福，學習電影「KANO」所要表達的「永不放棄」精神，以及八田與一建造曾文水庫、嘉南大圳的「前瞻性眼光」，培養未來的競爭力。 
　導演魏德聖說，當年嘉農棒球隊球員家境不如日本人富裕，打球外還要一邊念書、一邊種田，最後以永不放棄精神打到亞軍，加油扇是最後一役開場前台商發給觀眾的，全場有一半觀眾揮舞加油，灣潭社區居民及學生協助製作「KANO」加油扇，讓電影加分許多，也希望電影傳達的精神，能帶給全台民眾找回自我實現的力量。 
　由魏德聖監製、馬志翔導演的「KANO嘉農棒球隊」電影，2月27日正式上映，票房已破2億，片中以檳榔葉做為影片中的加油扇，出現在嘉農棒球隊最後一役，觀眾持著寫有「KANO」加油扇不斷揮舞，令觀眾印象深刻。 
灣潭國小校長李淑惠說，早在101年12月，環保風的檳榔葉扇子被KANO電影的劇組人員相中，該校師生就參與了電影「KANO」加油扇的彩繪製作，當時她以「這將是一把全世界都看見的檳榔加油扇」，勉勵全校學生，讓每個學生都睜大了眼睛發出驚呼，期許自己的作品能出現在電影大銀幕。 
　果然，「KANO」正式上映前，預告片中以灣潭國小的檳榔加油扇做為壓軸，令全校學生產生莫名的感動，與有榮焉，但電影上映以來，部分學童因家庭經濟不允許，無法進電影院觀賞，只能從預告片看見自己的心血。灣潭國小學生「好想進電影院看電影」的心聲，經媒體報導，北門驛文化商圈共進會熱心贊助經費包場，讓學童美夢成真。 
　中埔鄉灣潭社區村民十幾年來的努力下，研發以廢棄檳榔葉，做成扇子和拖鞋，讓以往被丟棄沒用的檳榔葉，終於有機會站上國際舞台。近年來中埔鄉的旅外企業家積極尋求開發新商機，將檳榔葉拖鞋更加精緻化；在北部做紡織貿易的侯姓老闆娘，已計畫投入千萬元在中埔鄉設廠，以大量生產外銷新加坡等地。 

