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Q1.什麼是混齡教學？
A：就是將兩個不同年級(年紀)的學生一起編排在同一間教室。這種編班方式因各國教育發展歷史不同，在操作上仍有些許差異及不同內涵，也有著不同的名稱，例如：複式班級、多年級班級、組合班級、對半班級等等。
在台灣，雖然現在叫做混齡班級，事實上較類似於傳統的複式班級、及加拿大的組合班級，主要是由鄰近相連的兩個年級學生共同編成一班（例如低、中、高年級）。要留意的是，隨著時代的進展，混齡教學也已超越傳統複式教學的僵化形式，而真正混齡式的編班，班上學生有可能超過兩個以上的不同年齡學生組成，甚至將年齡的標籤模糊化而進行家族式、不分年級的編班。

Q2.混齡教育是新的嗎？
A：並不是。在台灣早期的偏鄉學校，曾實施複式教學，由於學生數過少，一些特殊偏遠地方更曾實施隔年招生的複式教學。這種複式年級編班的做法，現在官方傾向稱之為混齡教學。
混齡教學(複式教學)普遍存在全世界中，不管是已開發或開發中國家均有，且未曾在學校制度的歷史中消失。但當今的混齡教學面貌與方法，與過去的複式、動靜對半交錯的教學方式相較，已不可同日而語，有著更多元、更進步的樣態。

Q3：為什麼現在還會有混齡教學？
A：學校採取混齡編班可能是來自許多因素使然。
在台灣，將傳統年級編班轉型為混齡編班，主要的原因是學生數過少。這不只是教育經費成本的考量，更重要的是許多國外的研究證實混齡編班更有利於學生在學科與非學科方面的表現。只要在師資、課程、教學等方面做好配套措施。學生在混齡班級中反而能學得更好。
在國外，混齡編班則可能是基於教育理念，主張順應個別發展差異，而不是一律用年級與年齡來設定課程教學；此外學校每年學生數落差過大，也可能實施混齡編班，例如加拿大的一所學校，三年級有29個學生，四年級有11個學生，就可能實施混齡編班，將兩班的人數平衡，以符合每班學生數上限的規定，並讓學生有更多樣的學習環境。
在其他國家，也可能因學生性別比例、教室空間、特殊學生需要、教室數量、教師編制或短缺而實施混齡複式編班。無論如何，保有彈性與適性的態度，審慎考量相關條件，盡力為學生編排適合身心發展的學習環境，混齡編班就是一種可能的選擇。

Q4.同時有兩個年級的學生在班上，教師真的教得來嗎？
A：其實不管是傳統單一年級班級或混齡、跨年級的班級，教師都必須運用許多不同的教學策略，以確保達成所有的課程目標。混齡班級學生根據所屬年級的課程目標進行全班、小組與個別性的學習，學生有時候會因年級所規定的學習任務而進行分組。
例如，現行學習領域課程都是以學科能力主題軸下，設定分段能力指標，進行螺旋式組織以加深加廣，所以各年級課程之間並非壁壘分明，而是有共同的能力主軸加以貫串組織。在三、四年級的混齡班自然科學課程裡，三年級學生可以探究各種植物如何對環境調適或改變，四年級可以學習動、植物的生長環境如何能夠符合其需求(如基於食物、水、空氣、空間與光源等原因)，在寫作課，三年級可以安排運用連接詞以寫出完整的句子，四年級可以要求學生必須應用不同長度與複雜度的句子，教師是依據年級領域能力指標而進行評量。
教師可能讓全班學生一起進行活動，接著依年級課程目標進行分組或個別學習活動。例如在一、二年級的自然課的生命系統的單元裡，教師可以先讓全班觀看某一動物的影帶，接著一年級學生進行了解生物的生活特性與生存所需要條件的活動；二年級學生可以進行：查找與敘述各種動物在成長與改變方面的共通性特徵。
當然，在偏鄉的迷你混齡班級裡，由於班級人數更少，教師可以發揮真正的”混齡”精神，各年級學生的學習任務不僅是達成年級能力目標而已，進而可以依據學生發展水平、能力與興趣，而安排適合其需求的課程學習活動。

Q5.學生在混齡班級的高年級，和較低年級的學生一起上課的，會有挑戰性嗎？
A：會的。學生是依自己的學科能力程度進行學習，身為教師有責任使學生的學習活動具有挑戰性，而且不能產生挫折感。有時候學生所學習的主題可能和其他學生有差異。無論如何，所有學生都能上到完整的年級所屬課程，除了學科課程外，學長級學生可以學習如何和年幼學生一起活動，強化其自信心、獨立性與領導能力。

Q6.孩子如果是混齡班的較年幼者，在班級學習活動中，會不會感到困難、壓力或容易被忽視？
A：不會。任何學生團體中，學生之間總是會有著各種情緒、生理、學習表現等方面的不同特質，在混齡班的年幼學生，會有更多的對象可以尋求幫助，而且較高年級學生在情緒成熟度、領導力與學習表現等方面，更可以作為年幼者的楷模學習。
